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Ministeren for videnskab, teknologi og udviklings besvarelse af spørgsmål S 
1761 stillet af Birthe Skaarup (DF) den 4. januar 2005

Spørgsmål S 1761

”Vil ministeren oplyse, om han ikke finder det nødvendigt allerede på det 
foreliggende grundlag at træffe foranstaltninger til at informere befolkningen for 
at beskytte den imod strålefare fra mobiltelefoner?”

Svar

Jeg har forelagt spørgsmålet for Sundhedsstyrelsen, der over for mig har oplyst 
følgende:

”Sundhedsstyrelsen har flere gange i den offentlige debat gjort opmærksom 
på, at det er klogt for brugere af mobiltelefoner, i alle aldre, at anvende 
såkaldte håndfri sæt, der medfører, at eksponeringen for elektromagnetiske 
felter til hovedet og hjernen reduceres betragteligt. Dette budskab er 
desuden en del af den samlede information på Styrelsens hjemmeside 
(www.sst.dk). I september 2004 offentliggjorde Sundhedsstyrelsen en fælles 
nordisk udtalelse om mobiltelefoni og sundhed, hvori der blev givet udtryk 
for en sådan forsigtig holdning over for brug af mobiltelefoner. 

Det håndfri sæt består dels af en højtaler, der kan sættes ind i det ydre øre, 
dels af en mikrofon, der kan anvendes til samtalen. Det er således muligt at 
anvende dette sæt til sin telefon og herved fjerne telefonen fra hovedet og 
kroppen. 

Der er desuden på Sundhedsstyrelsens hjemmeside angivet en række andre 
råd, der udgør en del af informationen til befolkningen om at beskytte sig 
mod unødig eksponering fra mobiltelefoner. 

I baggrunden for spørgsmålet omtales en svensk undersøgelse om svulster 
på hørenerven. Sundhedsstyrelsen har i oktober 2004 bidraget til svar på 
spørgsmål S330 til videnskabsministeren om denne undersøgelse, og der 
henvises til svar herpå. Undersøgelsen har endvidere i november 2004 været 
drøftet af Sundhedsstyrelsens Forskerpanel vedrørende radiofrekvente 
elektromagnetiske felter, uden at dette gav anledning til ændrede 
anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen. 

Sundhedsstyrelsen følger løbende den viden, der kommer frem om 
mobiltelefoni og sundhed, og sørger for relevant vurdering heraf. Således 
har Sundhedsstyrelsen planlagt, at Forskerpanelet ved sit næste møde i april 
2005 skal diskutere resultaterne af REFLEX rapporten, som spørgeren også 
omtaler.

Sundhedsstyrelsen har orienteret sig i indholdet af den nyeste såkaldte 
Stewart rapport (Documents of the NRPB, Volume 15 No. 5 2004) om 



mobiltelefoner og sundhed. NRPB står for National Radiological Protection 
Board i England. NRPB konkluderer bl.a., at i mangel af ny videnskabelig 
evidens, så er anbefalingen fra Stewart rapporten fra 2000 om at begrænse 
børns brug af mobiltelefoner stadig en passende forsigtig forholdsregel. 

Sundhedsstyrelsen har noteret sig den seneste tendens med, at yngre og 
yngre børn begynder at bruge mobiltelefon. Forældre må være med til at 
sætte grænser for børns brug af mobiltelefoner, herunder sørge for, at de 
yngste børn ikke får mobiltelefoner. Generelt bør børn ikke bruge 
mobiltelefon, før de er i stand til på en fornuftig måde at begrænse brug af 
mobiltelefonen, hvor den holdes lige ved øret. Forældrene må under alle 
omstændigheder fortælle børn, der bruger mobiltelefon, at det fx er sikrest at 
bruge head-set eller at sende SMS i stedet for at tale i telefonen. 

Sundhedsstyrelsen har nu præciseret forældrenes rolle i den tekst, der står på 
Sundhedsstyrelsens hjemmeside om, hvordan man kan begrænse 
påvirkningen fra mobiltelefoner.”

Jeg kan henholde mig til Sundhedsstyrelsens svar.


